



■编者按

有这样一些“母亲”，她们守护着与自己没有血缘关系的孩子，却同样付出天下最伟大的母爱。母亲节前，记者走近孤儿寄养家庭、儿童福利院女保育员、山村女教师，通过这些特殊的“母亲”与孩子们日常生活中的点点滴滴，向读者展示“不一样的母亲，一样的母爱”。

## 福利院保育员为“孩子”付出更多的爱

□记者 申利超

福利院里的孩子或残疾、或智障，出生不久便被遗弃。来到福利院后，他们都会受到新“妈妈”即保育员无微不至的照顾。9日上午，记者来到市儿童福利院时，十几名保育员正准备带孩子们去红山乡的艺博果桑园。

### 俨然一对母女

在车上，保育员们将身体好点儿的孩子放在座位上，将身体较差或年龄较小的抱在怀里。

一路上，他们时刻留意着孩子们的神情。“这些孩子多数智障，不舒服也不会说，只能靠保育员细心观察。”市儿童福利院抚育部一组组长邓凤枝说。

到达果桑园后，保育员们带着孩子们在园内采摘玩耍，一个人照看两三个孩子。大家正玩得高兴时，一个五六岁的女孩子坐在轮椅上哭喊着“妈妈，我要妈妈”。

听到喊声，保育员聂秋英立刻拿着刚摘的桑葚跑过去安慰她：“妈妈在这儿，妈妈摘了桑葚给你吃。”

这个女孩叫智莲，是市儿童福利院中为数不多智力健全的孩子之一。吃着“妈妈”摘的桑葚，小智莲笑了。那一幕，她们俩俨然一对母女。

### 她们习惯付出更多的爱

聂秋英今年48岁，2005年下岗后，恰逢市儿童福利院招聘保育员。

“我也带过孩子，觉得照料孩子不是啥难事儿，肯定能胜任。”聂秋英说，但是接触到保育员的工作后，她才知道，要做好这份工作，自己要付出更多。

聂秋英说，福利院的孩子多数残疾和智障，吃喝拉撒都在床上，给他们穿衣、喂饭要花费更多的时间和精力；有的孩子嘴不会动，吃饭时要用勺子喂，还要用手活动他们的腮帮子，帮他们咀嚼。

邓凤枝说，很多孩子大小便失禁，他们要随时清洗，保持床单干净整洁，还要给孩子们翻身以防褥疮，并时刻观察孩子们的表情、脸色……“付出更多的爱，我们已经习惯了。”聂秋英说。

### 她想一直照顾这些孩子

据了解，党智莲之所以一刻也离不开聂秋英，是因为她是聂秋英一手带大的。

党智莲今年5岁，她两个月大时来到了福利院。“她患有脊髓膨出，被父母遗弃，经过手术才保住了生命，但下肢瘫痪，大小便失禁。”聂秋英说，她心疼不已，本能地把小智莲当成了自己的亲生女儿——在给小智莲喂饭、洗澡、换尿布、翻身、按摩时，不断地对她说话，想让她有健康的心理；常抱着她到外面看风景，防止她目光呆滞；还到图书室借故事书，给她讲故事……

5年来，在聂秋英无微不至的关怀下，小智莲健康成长着。聂秋英说，她会在福利院一直工作下去，一直照顾自己的“孩子们”。

## 山村女教师 就爱山里娃，既当老师又当妈

□记者 邓超 见习记者 白云飞 通讯员 左小雷 文/图

9日19时许，当我们一路颠簸从新安县城到达曹村乡初级中学时，正赶上张伟群利用晚自习给学生们上课。

“一会儿下课，我妈肯定又是啃方便面。”8岁的女儿玲玲扒着窗户，注视着讲台上的张伟群，说起话来像个大小人。

### 就爱山里娃，有“好地方”也不去

曹村乡是新安县目前唯一没有撤乡建镇的乡镇，高大连绵的青要山是住在这里的人们与外界沟通的最大阻隔。

张伟群老家在洛宁县东宋镇郭村，来这里教书5年多了，一直担任九年级的语文教师。

5年前，张伟群和丈夫李华渊同在新安县铁门镇的一所学校教书。因为这所学校面临撤并，老师们需要接受再分配。

那时，张伟群可以选择去铁门镇中学，也可以去别的乡镇学校。听说她最后去了曹村乡，还把丈夫也拉去了，认识她的人都说她是“傻子”。

“那儿条件最差，有些人都在想办法往别的学校调，你咋专门往那儿跑？”有人问她。

“我老家就在山区，我也是山里娃，山区的孩子们更需要教育！”张伟群就用这句朴实的话挡住了许多不解的声音。

### 心细如发，她是老师也是妈妈

十五六岁正是青春少年时，心细如发的张伟群，总能循着“蛛丝马迹”走进学生的内心。

## “寄养妈妈”给孤儿一个温暖的家

□见习记者 白云飞 记者 邓超 文/图

7年前，年仅5岁、患有徐动型脑瘫的党艺园走进了一个寄养家庭，走进了“妈妈”刘仙桃的世界。如今，小艺园可以独立穿衣、吃饭、走路，还会背古诗……

### 母爱初发声

9日上午，记者来到了灞河回族区东关大街刘仙桃的家。刘仙桃说，2005年，在报纸上看到市儿童福利院征集孤儿寄养家庭的消息后，她就领养了党艺园。

当时，刘仙桃的女儿已经结婚，儿子读高三。“年纪大了，该享清福了，你咋要收养小孩儿？带回来你自己养着。”刘仙桃的老伴儿起初很反对，但她执意收养。

“第一次见到艺园，她才5岁，刚学会站，不会走，话也说不清楚。”刘仙桃回忆起7年前见到党艺园的情景。

“妈——妈。”小艺园在福利院老师的帮助下喊了她第一声“妈妈”，听到这一声，她的泪珠子顿时滚了下来。刘仙桃当时知道艺园患有徐动型脑瘫，生活很难自理，还有语言表达障碍，但就是这一声“妈妈”，让她下定决心——要给艺园一个温暖的家。

### 母爱进行时

“自打见到小艺园，老伴儿的态度就一百八十度大转弯，那个亲呀……”刘仙桃说着就乐了。

“适应期结束，小艺园胖了一大圈，我也就放心了。”市儿童福利院康复中心组长



为给学生开小灶，张伟群顾不上吃晚饭。

“许多山里孩子性格都内向，有的迫于家庭经济压力，心理负担很重。”张伟群说。

前几天，九年级组织了一次数学测试。考试结束，学生们都去操场准备体育达标练习了。张伟群路过教室，见一个女生独自坐在教室里哭。

“咋了？”张伟群走过去轻声问。原来，女生数学成绩不好，家里又比较困难，家人一直不同意她上高中，她正为此难过。

“你数学不好，可语文还不错，证明你并不笨。难道你想完全放弃吗？”张伟群又问。女生摇摇头。“你既然不想完全放弃，就要继续努力，不要在乎结果，也别对自己要求过高……”不知不觉间，张伟群和女生谈了快两个小时。

曹村乡初级中学的校长刘保伟说，学校有998名学生，其中有720名住校。学校里许多老师都和张伟群一样，既当老师又当妈妈。

### 她愿为山里娃教一辈子书

现在，张伟群一家还挤在一间不到10平方米的宿舍里。自打到曹村来上班后，张伟群就极少回娘家了。“路上太费时间，我不如把时间花在学生身上。”她说。

女儿玲玲在乡小学上二年级，张伟群从不给她零花钱。玲玲有时会说“妈妈偏心”。

张伟群确实有些“偏心”。前天，她班上一个男生上课没精神，老趴在课桌上。下了课，张伟群走过去摸摸男生的头，发现烫得厉害。张伟群问他“吃药了没”，学生摇摇头。张伟群就往他兜里放了10元钱，让他去买药吃。

“刚当老师时，我把学生当朋友；现在自己年龄大了，也做了母亲，我就把学生当孩子。”张伟群告诉我们，她会踏踏实实地为山里娃教一辈子书。



瞧，艺园(右)会自己吃饭了。

赵霞说，尽管小艺园寄养在刘仙桃家里，但刘仙桃每天仍坚持带小艺园到福利院进行康复治疗。7年里，刘仙桃还学习了很多关于徐动型脑瘫的医学知识，每天为小艺园做按摩……抚养艺园，她需要付出比普通母亲更多的爱。

刚学吃饭时，小艺园总是把桌子弄得狼藉一片，还吃不到嘴里。刘仙桃想法子用泡沫塑料做了一个圆形模具，每次吃饭时把碗放进去，渐渐地小艺园能自己吃饭，还学会了用筷子。

刘仙桃说：“艺园到七八岁时大小便还不能自理，学习能力差，很多东西今天教了不会，明天再教还是不行，有时候我也发火，但一想到孩子的身世，气很快就消了。”

### “母亲”的心愿：让孩子自立

如今，12岁的小艺园学会了自己吃饭、穿衣、走路，还能背诵很多古诗词。尽管和许多同龄孩子相比，她的动作仍显生硬，但每一次进步，都让刘仙桃喜极而泣。

“不求孩子有多大成就，她能不靠别人，用自己的双脚站稳，用自己的双手照顾自己，这就是我最大的心愿。”刘仙桃说。

据了解，除了照顾小艺园，刘仙桃还当过福利院其他几个孩子的“妈妈”。7年的岁月，在她脸上刻下了沧桑，在孩子们脸上写着成长。记者离开时，小艺园正在一旁背着“唯有牡丹真国色，花开时节动京城”。